宗馥莉接棒娃哈哈 500亿饮料巨头将走向何方?

财经猎豹

2月25日,娃哈哈集团在官网发布讣告,娃哈哈集团创始人、董事长宗庆后因病医治无效逝世,享年79岁。一代传奇浙商谢幕,多位知名企业家发文悼念,许多杭州市民在娃哈哈集团前总部楼下自发吊唁。与此同时,作为接班人的宗馥莉走到聚光灯下。

饮料产业竞争激烈,大健康产业初步布局,娃哈哈这艘商业巨舰将驶向何方,格外受外界关注。

现代快报/现代+记者 史童歌 文/摄 (部分图片来自娃哈哈集团官网)



宗馥莉在娃哈哈集团 2024年全国销售工作会议上讲话

娃哈哈路入

"中年危机"?



娃哈哈AD钙奶

1987年,42岁的宗庆后开始创业,靠代销汽水、棒冰、文具起家,通过产品创新、技术创新、营销创新,创立了"娃哈哈"这一知名品牌,一步步建立起了饮料"帝国"。娃哈哈品牌家喻户晓,30多年累计销售额8600多亿元……作为改革开放以来的第一代浙商,宗庆后无疑为中国商业史留下了浓墨重彩的一笔。

如今饮品行业更新迭代迅速,爆款产品层出不穷。年轻产品"穷追不舍",娃哈哈似乎迈入了"中年危机"。娃哈哈集团官网资料显示,娃哈哈共拥有十余类200多个品种的产品。但提起留哈哈,很多人的印象依然停留在AD钙奶,营养快线、爽歪歪、娃哈哈矿泉水这些"元老级产品"上,近些年开发的新产品并没有激起太多水花。

娃哈哈的"中年危机",也一定程度反映在公司业绩数据上。2010年,娃哈哈业绩突破500亿元,同年9月,宗庆后以财富800亿元成为2010年中国首富;2013年,娃哈哈业绩达到历史最高峰782.8亿元。随之而来的则是一段漫长的瓶颈期,2015年营收降到494亿元,之后几年一直维持在500亿元上下。

在食品产业分析师朱丹蓬看来,新生代消费者喜欢个性化的产品,娃哈哈在产品、包装层面没有满足新生代的消费需求,很难打动他们。实际上,娃哈哈的创新之路从未停歇,不断推出新产品,但似乎并没有出现新的"爆品"。

加码新式茶饮

布局大健康赛道

娃哈哈每年的销售工作会议,是向新一年释放的发展信号,其中新品发布是会议的重头戏。2023年,经典保健品儿童营养液强势回归,新品锁定"健康"关键词;2024年,娃哈哈加码"椰子元素",推出新品椰子牛乳饮品,同时提出坚持大健康发展战略,延续一贯的"健康"标签。

饮料品牌的声名大噪,让人常常忽略娃哈哈其实是做保健品发家的。"喝了娃哈哈,吃饭就是香。"伴随着这句响彻大江南北的广告语,娃哈哈的第一支产品儿童营养液在1988年一炮打响,从此奠定了"健康化"道路的基石。打开娃哈哈集团官网,在企业愿景一栏可以看到,"成为业绩一流、责任恒久、基业长青的饮料及大健康龙头企业。"

近年来,营养健康食品行业拥有巨大的市场潜力。《中国营养健康食品行业蓝皮书》报告显示,截至2022年,中国营养健康食品行业规模已高达5885亿元,并有望在2027年超过8000亿元。据了解,娃哈哈专门成立了现代生物工程研究所,建立了拥有超过4500株菌株的菌种资源库。在研发新产品的同时,还对经典产品营养快线进行升级,推出"益生菌发酵营养快线"。种种动作,显示了娃哈哈在大健康产业精耕细作的决心。

无糖版非常可乐、"人茶里"系列低糖饮料、苏打水、电解质水、厚乳拿铁……这几年,娃哈哈在拓宽新式茶饮、咖啡的新赛道上也动作频频,不断扩充产品品类,迎合年轻消费者需求。宗庆后此前在接受采访时曾表示,"在深耕主业的基础上,我们持续推进品牌升级、加码大健康、探索智能制造,这也是当下众多传统实体制造企业努力谋求转型升级的进阶之路。"



完馥莉接棒

未来将走向何方

去年,78岁的宗庆后参加央视财经《对话》栏目时,谈到了接班的问题,"我应该不会退休,但是会退居二线,让年轻人在前面冲锋,我在后面看着,走偏的时候扭转一下,给他们出点主意。"

当谈到创业与守业哪个更难时,宗庆后直言,守业更难。"当前面对的环境,要比三十年前复杂得多。现在是过剩经济的时代,守业比创业更难,竞争太激烈,必须要坚持创新。"随着宗庆后的猝然离世,守业的接力棒传到女儿宗馥莉手中。1982年出生的她,只比娃哈哈品牌大5岁。

在宗庆后去世前,宗馥莉已经逐步接手公司多项工作。2018年,宗馥莉上任娃哈哈品牌公关部部长;2021年,出任集团副董事长兼总经理,成为二把手;今年2月23日,接替父亲担任杭州娃哈哈电子商务有限公司法定代表人、执行董事、经理等职务。

宗庆后曾在访谈节目中谈到,对女儿在娃哈哈集团的表现可以打90分。任职期间,宗馥莉不断尝试新业务、新玩法,屡次破圈、刷屏。比如把合作多年的代言人王力宏,换成新鲜面孔许光汉;推出AD钙奶月饼、炫彩版营竟品牌泡泡玛特跨界合作,推出限量版"盲水";与英雄联盟、斗军大陆等卫推出多款联名产品,本下断向Z世代靠拢;牵手杭州亚运会,娃哈哈晶钻水亚运限定版、袋装纯净水等产品引热议……

500 亿饮料"帝国"未来将走向何方,是摆在宗馥莉面前的问题。在娃哈哈2024年全国销售工作会议上,发表讲话,部署工作的主角换成了宗馥莉。瞄准特通渠道,积极开拓新市场;新品老品双管齐下,打产品"组合拳";在健康上聚点,组建特色产品链和销售网络……对于2024年,宗馥莉有着清晰的发展规划。

娃哈哈步入宗馥莉时代后, 会交出一份怎样的成绩单?值得 我们期待。

■经典保健品儿童营养液回归



甘温温



- 爱自富国由强
- 敬平民
- 业等宝城公文
- 信正明
- 友法和
- 善 治 谐

中宣部宣教局 中国文明网

分类广告 刊登热线: 025-84783581、13675161757 地址: 洪武北路 55 号置地广场 1806 室

综合招聘

诚聘 江南水泥厂有限公司厂北二层 建筑修缮工程监理单位。 联系人:郭 莉,联系方式:86233524。

厨师待聘

待聘 大厨。19002504993

遗失

遗失 南京涨不停企业咨询管理有限 公司公章,声明作废。 遗失 南京市玄武区朴然美容护肤室 营业执照正、副本,统一社会信用代 码 92320102MA1Y6QMW55,声明 作废。

遗失 南京希疆健康科技有限公司公章、法人章、财务章各一枚,声明作废,寻回后不再使用。

遗失 拆迁协议书(协议号2019-2-89),项目全称:求雨山文创园(江浦制药厂宿舍)地块环境整治,声明遗生